

兴庆检察司法救助温暖“受伤的心”

本报讯（首席记者 王潇翊）“在我最困难的时候，是检察院帮助了我，让我重拾希望……”6月20日，金某某在收到银川市兴庆区检察院为其发放的国家司法救助金后，对办案检察官连连致谢。

金某某系一起过失致人重伤案件的被害人。2023年5月5日晚上，金某某在某滑轮俱乐部滑轮滑时，同在滑轮滑的廖某某正好经过此处，导致金某某

来不及躲避，身体撞至栏杆拐角处受伤。金某某因外伤性脾破裂在医院治疗并经手术切除脾脏，花费医疗费用4万余元。经鉴定，金某某人体损伤程度为重伤二级。

兴庆区检察院第四检察部在办理廖某某过失致人重伤一案中，认为该案可能符合司法救助条件，将该线索移送该院第五检察部审查。第五检察

部接到该线索后立即展开调查。经调查得知，案件发生前，金某某的丈夫在外打工，金某某在一家酒店做服务员，案件发生后，金某某因受伤需要长期卧床，其丈夫为照顾金某某无法外出工作，两人均失去了生活来源。金某某因受伤治疗花光了家里所有积蓄，还有未成年子女需要抚养，有年迈的父母需要赡养，生活陷入困境。检察

官调查了解到金某某还需要去北京做手术，治疗费用较大，后续金某某的生活将更为艰难。

兴庆区检察院立即启动国家司法救助程序，为金某某开通“绿色通道”，安排检察人员优先办理，从快审查、审批，及时将国家司法救助金发放到金某某手中，一定程度上缓解了金某某的就医压力和生活困难。

灵武法官奔赴两百公里外执行案件

本报通讯员 王静怡

本报讯（通讯员 杨军玲）“我看你就是故意要赖掉这1000元钱！”“我当时借的就是2000元钱，凭什么还3000元钱？”近日，彭阳县法院调解室里传来激烈的争吵声。

原告袁某与被告李某系亲戚。2010年，李某因孩子学费不够欲向袁某借款2000元。看到李某为孩子的学费犯难，袁某主动借给李某3000元救急。2021年，李某向袁某还款2000元，却对剩余1000元避而不谈。袁某多次催要无果后，于今年5月将李某诉至彭阳县法院。

案件调解过程中，李某认为借款中多出的1000元是对方主动赠与，而袁某则认为李某是故意赖账、不守诚信，二人为此僵持不下。

双方当事人已年近古稀，调解员小邓明白只有“对症下药”才能实现“事心双解”。“叔叔，先不谈这个案子，我们聊一聊别的事情。”小邓拉着两位当事人“闲聊”起来，“听说当初借钱是为了孩子读书，现在孩子成家了没有？叔叔抱到孙子了吗？”

得知李某的孩子小小有成就时，小邓表示衷心祝福，并关心起袁某的身体状况，在唠家常式的“闲聊”过程中，二人逐渐放下对立情绪。见时机成熟，小邓顺手拿起案头的民法典和证据材料，结合案件事实笑呵呵地给两位老人纾解“1000元”背后的疙瘩，温情劝解两位老人互相体谅、珍惜亲情。在小邓的耐心调解下，李某认识到自己的错误，当面向袁某道歉并支付1000元欠款。

“王法官，我发现了田某某，你们赶紧来。”5月27日中午时分，灵武市法院执行法官王明接到申请人提供的被执行人出现在中卫市的线索，立即组织干警前往。

今年1月8日，申请执行人因田某拖欠6.3万元货款不还将其告上法庭，并申请执行。承办法官王明通过各种途径进行核查，始终未发现其名下有可供执行的财产，多次拨打田某某电话督促其履行义务，田某某始终以各种理由推脱。法官还发现，田某某在全区法院涉被执行案件多达20件。

“案没结，事没清，老百姓的钱怎么办？”王明定期查控案情，努力寻找被执行人田某某的相关线索。

两百公里争分夺秒，被执行人终落网。5月27日中午，正在灵武市白土岗乡办案的王明接到了申请人的电话：“田某某现在中卫市沙坡头区某某镇，你们赶紧来！”王明立即交接了手头案件，和另一名同事一同前往。

路上，王明多次与申请执行人电话联络，明确被执行人的动向。15时许，奔波200多公里后，执行人员到达被执行人田某某所在地点，依法将其拘传到案。

刚开始，被执行人田某某有恃无恐，当执行人员告诫其拒绝履行义务将面临司法拘留、被纳入失信被执行人名单、限制高消费等严重法律后果时，田某某的态度明显缓和，开始向申请执行人和法官诉苦，表示自己今年一直没有

收入来源，希望再给他一段时间，保证年底前把欠款还清。

“我们不相信他，他以前的承诺都没作数。”申请执行人不愿意接受暂缓还款的方案。

“现在田某某有履行意愿，但是双方又失去了信任基础。如果找到另一个双方都能够信任的基点，那么案件就有调解的可能。”王明敏锐地发现解决案件的切入点。

于是，王明主动联系被执行人田某某的家属。然而，田某某的家属表示，之前已经给田某某收拾了太多“烂摊子”。经过王明耐心释法析理，其家属决定接受法官的建议，当场偿还欠款4.5万元，剩余欠款用32袋大米顶账。



近日，银川市金凤区满城北街街道社区戒毒（康复）中心组织银川科技学院学生开展禁毒宣传活动。禁毒专员与同学们来到一条人流量较多的街道上，将一个个石礅变为“禁毒墩”。
本报记者 张剑波 摄

阅海社区摸准“病脉”巧解结

本报记者 杨秀丽

部资源，在有限的区域内看能不能把‘边角’利用起来。”律师及物业公司相关负责人对居民提出的问题一一解答。

最终，经过探讨确定了改善措施及初步解决办法：针对小区卫生清洁不到位的问题，社区督促物业及时整改，网格员随时监督整改情况；部分业主私搭乱建，社区物业联合综合执法到现场协调处置；物业公司会在合适的场地多规划停车位，解决居民停车难的问题。

今年以来，阅海社区为了更好地服务辖区居民，积极探索矛盾纠纷多元化解新思路，通过“悄悄话传声筒”“庭院联络站”“转角议事亭”“楼头议事会”多种渠道收集居民诉求和意见，开展矛盾纠纷化解议事协商活动。建立专门的议事平台“民主协商议事会”，确保有合适的场所、标识、设施、制度、活动记录和固定成员，鼓励社区居民、业委会、物业公司等多元主体共同参与社区议事。今年截至目前，收集居民诉求和意见20余件，开展矛盾纠纷化解议事协商活动5场，协调化解涉邻里、物业等纠纷78件。

近日，银川市金凤区满城北街阅海社区居委会会议室里，居民“七嘴八舌”地提意见。

原来，这是阅海社区居委会接到居民投诉后，召集社区人民调解委员会成员、社区法律顾问、小区居民代表、物业公司、网格员到调解室，就如何提高小区物业管理服务水平开展的民主议事会。

议事会上，居民代表反映了小区卫生清洁不到位、部分业主私搭乱建、电动车车棚管理、小区机动车车位少等问题并提出诉求。

“私搭乱建除了有安全隐患外，还侵犯了其他业主的权益。根据民法典规定，不动产相邻各方，应当依照法律、法规及社会公德等，本着方便生活、团结互助、公平合理的精神，正确处理相邻关系。”“仔细排摸小区地形，挖掘内

西夏区北京西路司法所多元联调推动矛盾纠纷实质化解

本报讯（记者 杨秀丽）“感谢你们解决了困扰我家多年的问题，我再也不用担心漏水了。”近日，在银川市西夏区北京西路司法所人民调解员回访时，当事人陈某某表达着感谢。

这起长达3年的矛盾纠纷发生在一栋近30年楼龄的居民楼，因部分设施出现老化、损坏的情况，2021年5月，一楼居民反映厨房屋顶漏水，社区调解员随即邀请专业人员查看，建议更换新管道。涉及的5户居民对管道是否更换、更换的费用如何解决等问题始终无法达成一致，在调解员多次努力下仍未能化解，楼上4户居民决定停用厨房下水管道，厨房废水自己用桶接上后再从卫生间下水道倾倒，如此持续多年。2023年11月，四楼来了新租户，因不了解用水情况使用了厨房下水道，致使一楼厨房、卫生间漏水严重，矛盾又一次升级。无法忍受漏水问题和邻里争执的一楼住户陈某

今年以来，北京西路司法所联合社区、妇联、派出所、法院等多个部门形成合力，建立矛盾纠纷多元化解联动机制，推进“事心双解”工作机制，推动矛盾纠纷实质化解，截至目前，化解婚姻家庭、邻里等各类矛盾纠纷37件。

法报警讯

责任编辑 何方 版式设计 李寰 校对 何方

银川公安“跨省通办”为新生儿异地入户

本报讯（记者 丁丁）“现在的政策太好了，这么快就解决了我们家的大难题，谢谢你们！”近日，银川市公安局兴庆区分局玉皇阁北街派出所接到市民刘先生的电话，感谢民警为他刚出生的孩子高效办理异地入户业务。

6月12日，刘先生来到玉皇阁北

街派出所咨询，表示想为刚出生不久的孩子申报异地户口。民警了解到，刘先生与爱人均是河南户口，两人长期在银川做生意，前不久他们的孩子出生，目前在银川某医院住院治疗。

“我们夫妻已经定居在银川了，回老家不方便，但不回户籍地办理入户，就没法申办孩子的医保卡，医药费也

报不了，特别着急。”了解情况后，户籍民警一边安抚刘先生的情绪，一边为其讲解新生儿落户“跨省通办”政策规定。在确定刘先生的情况符合办理条件后，户籍民警耐心细致地告知刘先生需要提交的申请材料及办理流程，并手写清单，确保刘先生一次性办结。

6月13日，刘先生准备好材料来

到派出所提交新生儿异地入户申请。民警对其提供的材料进行审核后，按照办理流程向刘先生户籍地提交申请，很快收到河南警方的审核结果，并于当日下午成功办结新生儿异地入户业务。看到民警递来的受理回执和常住人口登记表，刘先生连声道谢。

崇兴派出所“巡更打卡”严防夜间案事件发生

本报讯（记者 丁丁）“去年西瓜成熟未采摘时，一些社会闲散人员半夜趁着天黑来田里偷瓜，我们不堪其扰，向派出所反映了情况。今年，从搭建瓜棚开始，我们经常看到警车、警灯、警察在瓜棚附近出现，尤其是之前反映的偷瓜严重的凌晨时段，每天都能看到派出所民警辅警巡查。第一茬瓜已经陆续成熟，再没发现有人偷瓜。”近日，瓜农老牟激动地说。

今年56岁的老牟来自浙江，去年来到灵武市崇兴镇承包土地种瓜，今年他又把亲戚朋友叫来和他一起干。今年2月开始搭建瓜棚后，灵武市公安

局崇兴派出所社区民警马骋来到瓜棚，询问老牟是否需要帮助，老牟表示，去年西瓜成熟时经常有人半夜偷瓜，因为不值钱就没有报警。马骋将老牟的情况汇报给所里，所里决定在瓜果成熟期，民警从20点至凌晨2点带领巡防队员在辖区开展“巡更打卡”工作，并精准划分24个重点区域，制定科学合理的夜间防控巡逻工作机制，全力推进辖区平安建设。

“巡更打卡”巡防机制推行以来，崇兴派出所最大限度地将警力摆上街面，抓“点”布防、精准发力，以点串线，以线连片，用警灯点亮了辖区每个角落。

全民共治 防范青少年药物滥用

品的种类及其危害”“如何预防麻精药品、毒品”等，引导青少年们防范麻精药品的“双重属性”，勿让“药品”变成“毒品”。

比赛现场，参赛选手们聚焦防范青少年涉麻精药品等成瘾性物质滥用主题，围绕青少年学生对禁毒工作的认识、思考、体会以及应尽的责任担当等方面，立足历史事件和真实案例，在同学们心中种下“禁毒种子”。

6月14日，西吉县禁毒办联合禁毒大队在永清湖广场开展防范“依托咪酯”滥用宣传教育活动，引用现实案例向群众科普“依托咪酯”滥用的危害。此次活动，共发放宣传资料2000余份，解答群众咨询100余人次。

本报记者 周升 摄

本报记者 马涛 整理

人民调解员“陈大姐”：退休不褪色

本报记者 张剑波

“陈大姐真是个热心肠的人，没想到她退休了，还一如既往地为大家服务。”6月19日，家住银川市西夏区舜天嘉园小区的魏淑华说。

广受居民好评的“陈大姐”是西花园路街道舜天园社区已退休的人民调解员陈月霞。在她担任社区人民调解员的数十年间，她为辖区居民解决了不少烦心事，受到了大家一致好评。前不久，陈月霞正式退休，但她仍然心系居民，放不下热爱的人民调解工作，义务担任起社区调解员。

前些日子，陈大姐又主持调解了一起婚恋矛盾纠纷。“凭什么他父母一句不同意就把我打发走了。这样对我不公平。”当事人毛女士在“陈大姐调解室”激动地说。马先生与毛女士是一对交往多年的情侣，但马先生的父母不同意两人继续交往。马先

生听从父母的话与毛女士断交，双方发生争执。

随后，陈大姐将双方当事人约到一起，讲法、讲理、讲情。“强扭的瓜不甜，男方心意变了，他父母也不同意你们继续交往，你何苦再一味坚持呢？”陈大姐劝说毛女士。

“你既然决定分手，就要和毛女士把事情谈开，得到对方的谅解。”陈大姐转头又劝说了马先生。

最终，在陈大姐的耐心劝解下，毛女士同意与马先生分手，该起婚恋矛盾纠纷顺利“事心双解”。

“我就是爱帮忙。邻里之间、夫妻之间的矛盾都是些家长里短、鸡毛蒜皮的琐碎事，只要不和稀泥，有耐心、用真心，站在双方的角度找出症结，矛盾就能解决，大家的日子也就舒心了。”陈月霞说。

走街串巷的小李警官

本报记者 丁丁

“社区民警要做到人熟、地熟、情况熟，没有任何捷径，只有一个办法，那就是串百家门、知百家情，认识更多的人，才能了解更多的事。”6月19日，开完晨会，银川市公安局西夏区分局北京西路派出所社区民警李柏良就拎着黑色公文包“串百家门”。

“小李警官，又下来转了。”“是啊，最近挺好的吧？”边走边打招呼，沿街店铺、出租房屋、重点人员、快递网点、学校等，李柏良都要去看一看，确保及时掌握最新情况。

“社区工作平凡琐碎，看似鸡毛蒜皮，却关乎着群众的日常生活，一点也马虎不得。”李柏良告诉记者，金波社区辖区人口多，要对辖区情况了如指掌，才能有效化解矛盾纠纷。

不久前，社区一对兄弟因父母遗留财产问题产生矛盾。李柏良得知情况后立即介入调解，详细分析兄弟阋墙弊端，让双方家属积极做兄弟俩的思想工作。最终，通过与社区干部联合调解，兄弟二人解除了误解，双方握手言和。

“社区民警就是要不怕事、快办事，把小事当大事做，把简单的事情重复做，把为民事情用心做。”李柏良是这么说的，也是这么做的。